

2025年8月16日

乙巳年闰六月廿三 今日8版

星期六

中国军网 http://www.81.cn

第 24690 号

国内统一连续出版物号: CN 81-0001/(J)

解放军报社出版 邮发代号1-26

# 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 促进民营经济健康发展、高质量发展

新华社北京8月15日电 8月16日 出版的第16期《求是》杂志将发表中共 中央总书记、国家主席、中央军委主席 习近平的重要文章《促进民营经济健康 发展、高质量发展》。

文章强调,民营企业是伴随改革开 放伟大历程蓬勃发展起来的。几十年 来,关于对民营经济在改革开放和社会 主义现代化建设事业中地位和作用的 认识、党和国家对民营经济发展的方针 政策,我们党理论和实践是一脉相承、 与时俱进的。中国共产党领导人民发 展社会主义市场经济,非公有制经济是 我国社会主义市场经济的重要组成部 分,受宪法和法律保护;党和国家坚持 和完善社会主义基本经济制度,毫不动 摇巩固和发展公有制经济,毫不动摇鼓 励、支持、引导非公有制经济发展;党和 国家保证各种所有制经济依法平等使 用生产要素、公平参与市场竞争、同等 受到法律保护,促进各种所有制经济优 势互补、共同发展,促进非公有制经济 健康发展和非公有制经济人士健康成 长。这些基本方针政策已经纳入中国 特色社会主义制度体系,宪法和党章都 有明确体现,我们将一以贯之坚持和落 实,不能变,也不会变。

文章指出,新时代新征程民营经济 发展前景广阔、大有可为。我国民营经 济已经形成相当的规模、占有很重的分 量,整体实力、创新能力、市场竞争力大 大提升,推动民营经济高质量发展具备 坚实基础。现在政治环境、经济环境、社 会环境都十分有利于民营经济发展,广 大民营企业和民营企业家大显身手正当 其时。要把思想和行动统一到党中央对 国内外形势的判断上来,统一到党中央 对经济工作的决策部署上来,在困难和 挑战中看到前途、看到光明、看到未来, 保持发展定力、增强发展信心,保持爱拼 会赢的精气神。

文章指出,要扎扎实实落实促进民 营经济发展的政策措施。凡是党中央 定了的就要坚决执行,不能含含糊糊、 拖拖拉拉,不能打折扣。一是坚决破除 依法平等使用生产要素、公平参与市场 竞争的各种障碍。给予民营企业公平 的发展机会,让"非禁即人"落地生根。 持续推进基础设施竞争性领域向各类 经营主体公平开放,支持民营企业积极 参与"两重"建设和"两新"工作。民营 企业融资难融资贵问题要继续下大气 力解决。二是着力解决拖欠民营企业 账款问题。用好新增地方政府专项债

等政策,切实加快清欠进度。健全法律 法规,强化失信惩戒。三是切实依法保 护民营企业和民营企业家合法权益。 我国是社会主义法治国家,各类所有制 企业等经营主体的违法行为,都不能规 避查处。集中整治乱收费、乱罚款、乱 检查、乱查封,坚决防止违规异地执法 和趋利性执法。四是认真落实各项纾 困政策。提高政策精准度,实事求是, 综合施策,发挥集合效应。五是进一步 构建亲清政商关系。"亲"和"清"本质上 是干事和干净的关系,是辩证统一的, 完全可以并行不悖。

文章指出,广大民营企业和民营企 业家要勇担时代重任,敢作敢为、善作善 成,满怀创业和报国激情,弘扬企业家精 神,专心致志做强做优做大企业,坚定做 中国特色社会主义的建设者、中国式现 代化的促进者。坚定不移走高质量发展 之路,加强自主创新,转变发展方式,不 断提高企业质量、效益和核心竞争力。 按照中国特色现代企业制度要求完善企 业治理结构。坚持诚信守法经营,自觉 尊法学法守法用法。积极履行社会责 任,积极构建和谐劳动关系,多向社会奉 献爱心,为推进中国式现代化作出新的 更大的贡献。



近日,陆军某旅开展空地融合训练

遭阳林摄

#### 弘扬抗战精神 矢志奋斗强军



牢记历史,是为了开创未来;不忘 战争,是为了维护和平。1945年8月15 日,日本宣布无条件投降。80年后的 这一天,全国各地举办不同形式的纪念 活动,铭记抗战历史,弘扬抗战精神。

鉴往事,知来者。习主席深刻指出: 中国人民抗日战争和世界反法西斯战

争,是正义和邪恶、光明和黑暗、进步和 反动的大决战。在那场惨烈的战争中, 中国人民抗日战争开始时间最早、持续 时间最长。面对侵略者,中华儿女不屈 不挠、浴血奋战,彻底打败了日本军国主 义侵略者,捍卫了中华民族5000多年发 展的文明成果,捍卫了人类和平事业,铸 就了战争史上的奇观、中华民族的壮举。

胜利来之不易,必须倍加珍惜。抗 日战争给我们一个深刻启示,落后就要 挨打,军强才能国安。没有一支强大的 军队,就不可能有强大的国家。我们要

延续胜利、捍卫和平,必须矢志奋斗强 军,集中精力练兵备战,全力以赴打好

实现建军一百年奋斗目标攻坚战。 享受和平是人民之福,保卫和平 是人民军队之责。当前,世界百年未 有之大变局加速演进,我国安全形势 不稳定性不确定性增大,军事斗争任 务艰巨繁重。作为新时代革命军人, 我们要大力弘扬伟大抗战精神,时刻 保持枕戈待旦的备战状态,加快提高 新时代打赢能力,坚决捍卫用鲜血和 生命换来的和平。



客户端



法人微博 解放军报



信公公

版面编辑 王振江

# 国家主席习近平任免驻外大使

四、免去郭志军的中华人民共和国

任命黄峥为中华人民共和国驻科摩

五、免去吉树民的中华人民共和

任命郭志军为中华人民共和国驻塔

任命吉树民为中华人民共和国驻土

角共和国特命全权大使。

罗联盟特命全权大使。

新华社北京8月15日电 中华人 民共和国主席习近平根据全国人民代 表大会常务委员会的决定任免下列驻 外大使:

一、免去王英武的中华人民共和国 驻喀麦隆共和国特命全权大使职务;

任命徐永为中华人民共和国驻喀麦 隆共和国特命全权大使。

二、免去黄巍的中华人民共和国驻 几内亚共和国特命全权大使职务; 任命孙勇为中华人民共和国驻几内

亚共和国特命全权大使。 三、免去徐杰的中华人民共和国驻

任命张洋为中华人民共和国驻佛得

佛得角共和国特命全权大使职务;

国驻塔吉克斯坦共和国特命全权大使

吉克斯坦共和国特命全权大使。 六、免去钱乃成的中华人民共和国 驻土库曼斯坦特命全权大使职务;

驻科摩罗联盟特命全权大使职务;

库曼斯坦特命全权大使。 七、免去卢山的中华人民共和国驻 布基纳法索特命全权大使职务;

任命赵德勇为中华人民共和国驻布 基纳法索特命全权大使。

八、免去陈道江的中华人民共和国

驻牙买加特命全权大使职务; 任命王锦峰为中华人民共和国驻牙

买加特命全权大使。 九、免去延秀生的中华人民共和国

驻巴巴多斯特命全权大使职务; 任命郑冰开为中华人民共和国驻巴

巴多斯特命全权大使。

十、免去韩志强的中华人民共和国 驻泰王国特命全权大使职务;

任命张建卫为中华人民共和国驻泰

王国特命全权大使。

济发展与生态环境保护之间的内在一致性。

马克思说,理论在一个国家实现的程

浙江省安吉县余村,镌刻着"绿水青山 就是金山银山"的石碑矗立在流水之畔、青 翠之间。

2005年8月15日,时任浙江省委书记 习近平同志在这个小山村调研时说:"我们 过去讲既要绿水青山,又要金山银山,实际 上绿水青山就是金山银山。"

2020年3月30日,习近平总书记再访余 村。看到村里的变化,总书记强调,"绿水青 山就是金山银山"理念已经成为全党全社会 的共识和行动。

绿水逶迤去,青山相向开。

20年来,以绿水青山就是金山银山理念 为发端,习近平生态文明思想形成并不断丰 富发展,推动我国生态文明建设从理论到实 践发生历史性、转折性、全局性变化。

华夏大地,山川锦绣,江河奔腾,沃野千 里,生态文明之光照亮绿色发展之路,大美 中国壮阔前行。

2024年11月28日,随着一株玫瑰花苗 被栽入沙土,全长3046公里的塔克拉玛干沙 漠绿色阻沙防护带工程实现锁边合龙。

新疆民丰县农民麦麦提•麦提赛伊迪从 村里承包了700亩沙地,打算用红柳和大芸 填满锁沙绿带周边的地块。

"红柳能把沙子压住,大芸能卖钱。"麦 麦提·麦提赛伊迪说,"之前收获800公斤鲜 大芸,纯收入差不多1万元。新包下的地,四

五年后就能收获。" 沙里淘金,是对"两山"理念的有效印证。 改革开放后,我国用几十年时间走完发 达国家几百年走过的工业化历程,创造了经 济快速发展奇迹,也带来了环境问题的集中

"先污染、后治理",能否走出发展的怪

圈是一道世界性难题。 绿水青山就是金山银山理念的理论本 质,在于正确处理经济发展与生态环境保护

习近平总书记对此作出科学阐述:"我 们既要绿水青山,也要金山银山。宁要绿水 青山,不要金山银山,而且绿水青山就是金 山银山。"

"既要绿水青山,也要金山银山",从辩证法出发,体现了 矛盾的对立统一,双方相互依存并可在一定条件下相互转化; "宁要绿水青山,不要金山银山",抓住主要矛盾,体现责任担 当,表明坚决摒弃以牺牲环境为代价换取经济社会进步的发 展思路;"绿水青山就是金山银山"升华到战略层面,明确了经

#### 度,总是取决于理论满足这个国家的需要的 "两山"理念,标注新时代发展的方向 目标。 2012年11月,党的十八大将生态文明 建设纳入中国特色社会主义事业"五位一 体"总体布局。 在 一个月后,习近平总书记在第一经济大 省广东考察时,强调要实现永续发展,必须 绿 抓好生态文明建设。 为当代计,为万世谋。 着眼当前,"我们建设现代化国家,走美 青 欧老路是走不通的,再有几个地球也不够中 国人消耗"; Ш 放眼长远,"生态文明建设并不是说把 就 金 Ш

Ш

理

出

周

多少真金白银捧在手里,而是为历史、为子 孙后代去做"; 明确方向,"只有把绿色发展的底色铺

好,才会有今后发展的高歌猛进"。 当西方现代化仍遵循生产力发展服从

于资本的逻辑时,中国式现代化已破解经济 发展与资源环境保护的两难,聚焦以人民为 中心,走出高质量发展和高水平保护统筹推

新时代以来,我国以年均3.3%的能源消 费增速支撑了年均约6%的经济增长,在经 济总量翻了一番多的情况下,生态环境质量 持续改善,创造了最大发展中国家在经济社 会快速发展的同时有效保护生态环境的成

"两山"理念,指明新时代发展的根本

2020年4月,习近平总书记在陕西考察 时来到平利县老县镇蒋家坪村。这里的种 茶史早在唐代就有记载,但多年来乡亲们守 着金山却揭不开米锅。后来,通过建起女娲 凤凰茶业现代示范园区,村子形成"党支部+ 龙头企业+贫困户"合作模式,带动了100多 户困难群众增收。

茶园里,茶农向总书记讲起收成情况: "采茶季每年有3个月,手快的一天能拿两 百多块,少的也有百来块。就像您说的,绿 水青山就是金山银山!"

人不负青山,青山定不负人,绿水青山既是自然财富,又 是经济财富,习近平总书记高兴地说:"希望乡亲们因茶致富、 因茶兴业,脱贫奔小康!"

"鱼逐水草而居,鸟择良木而栖。"

保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展

### 锲而不舍落实中央八项规定精神

### 海军航空大学扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育—— 真抓实改 向战发力

■李 琳 齐呈荣

"'五多'问题有反弹回潮现象""服 务官兵意识有待进一步加强"……近日, 海军航空大学组织党员骨干展开讨论辨 析,深入查找制约单位建设发展的瓶颈 问题,集智研究制订改进措施。讨论中, 他们讲问题直击痛点、抓整改动真碰 硬。这是该校聚力改进作风、加强战斗 力建设的一个缩影。

"战斗力标准是衡量军队一切工作 的根本尺度,必须坚决摒弃一切不良作 风,持续推动各项工作向战斗力建设聚 焦。"该校领导介绍,深入贯彻中央八项 规定精神学习教育开展以来,他们探索 建立"集中深学、互鉴互学、常委督学、拓 展教学、实践研学"机制,组织全体党员 干部认真学习中央八项规定精神、军委

十项规定及其实施细则精神,坚持一体 推进学查改,将剖析梳理出的工作作风 问题拉单列表,逐一明确整改措施和时 限,确保问题见底清零。

实践中,该校将学习教育与教学科 研、练兵备战各项工作深度融合,党委 常委和机关干部带头深入训练一线,全 程跟进转场驻训、着舰训练等大项任 务,带头破解部队面临的突出问题;深 入基层单位开展谈心谈话、座谈调研, 倾听官兵心声、摸清基层实情,及时跟 进指导帮带,用心解决急难愁盼,以务 实举措让官兵感受到转作风带来的新

作风越扎实,解难越有力。针对前 期调研中教学科研人员反映的"训练场 地不足""设备需要更新"等问题,该校党 委经讨研讨论证,决定加速推讲实验室 升级改造、模拟训练联网联训等项目建 设。今年以来,该校先后完成多个专业 实验室、数据链组网中心及配套站点建 设,助推教学科研质效稳步提升。此外, 该校还积极发挥专职教官实训经验丰富 的优势,组织他们开展巡回授课,推动院 校教学与部队训练精准对接。

向战发力,真抓实改。随着深入贯 彻中央八项规定精神学习教育扎实开 展,该校各级领导和机关干部备战打仗 意识更强、服务基层作风更实,破解了 一批制约教学科研的难点堵点问题、解 决了诸多官兵急难愁盼的现实问题,推 动单位全面建设迈上新台阶。

## 神舟二十号航天员乘组圆满完成第三次出舱活动

本报北京8月15日电 李陈虎、记 活动取得圆满成功。 者王凌硕报道:8月15日22时47分,经 过约6.5小时的出舱活动,神舟二十号乘 组航天员陈冬、陈中瑞、王杰密切协同, 在空间站机械臂和地面科研人员的配合

支持下,圆满完成既定任务,出舱航天员

陈冬、王杰已安全返回问天实验舱,出舱

出舱活动期间,航天员陈冬、王杰完 成了空间站空间碎片防护装置及舱外辅 助设施安装、舱外设备设施巡检等任 务。航天员陈冬已完成6次出舱活动, 成为目前在舱外执行任务次数最多的中

目前,神舟二十号航天员乘组的 "太空出差之旅"已经过半,承担的各 项空间科学实验正在稳步推进,后续 还将重点在空间生命科学、微重力基 础物理、空间材料科学、航天医学、航 天新技术等领域开展空间科学研究与 技术试验。